

ЗНАЧЕНИЕ НАЛОГОВ В МЕХАНИЗМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Абаслы Васила Рафик

Учитель, Бакинский Государственный Университет
Vesilehuseynova@yahoo.com

THE IMPORTANCE OF TAXES IN ECONOMIC REGULATORY MECHANISMS

V. Abashi

Summary. The tax mechanism of economic regulation is a more effective instrument than others and performs a wide range of functions in the country's economy. Economists group differently the functions of taxes as a mechanism of economic regulation. Formation of the function of taxes has ancient historical roots. From time immemorial, progressive heads of state understood that taxes and the tax system should be not only a tool for filling the state budget, but also an instrument for regulating the country's economy. This feature of taxes becomes more and more relevant as the state structure, the world economy, economic relations and economic systems develop. The article explores the basics of using the mechanisms of the state's economy and tax regulation. But here, both theoretical and practical aspects of the study. Deals with the development and characteristics of the tax system. Also attention is paid to the improvement and proper use of tax mechanisms.

Keywords: economic regulation, taxation mechanisms, principles, practical aspects.

Аннотация. Налоговый механизм экономического регулирования, являясь более эффективным инструментом, чем другие, выполняет широкий спектр функций в экономике страны. Функции налогов как механизм экономического регулирования экономисты группируют по-разному. Формирование функции налогов имеет древние исторические корни. Главы государств с древних времен понимали, что налоги и налоговая система должны быть не только инструментом наполнения государственного бюджета, но и инструментом регулирования экономики страны. Эта особенность налогов становится все более актуальной по мере развития государственного устройства, мировой экономики, экономических отношений и экономических систем. Исходя из этого в статье исследуются основы использования налоговых механизмов в регулировании экономики государства. Здесь вопросы изучаются как с теоретической, так и с практической стороны. Затронуты развитие и особенности налоговой системы. Также уделяется внимание вопросам правильного использования и совершенствования налоговых механизмов.

Ключевые слова: экономическое регулирование, налоговые механизмы, основы, практические аспекты.

Введение

Государство формирует свою налоговую систему и проводит налоговую политику в соответствии со своей политической, социальной и социально-экономической ситуацией в стране. Не менее важно и то, куда расходуются налоги. Чтобы прийти к оптимальной налоговой системе, необходимо правильно определить общие принципы ее построения (6). Чтобы сформулировать финансовую политику, необходимо изучить прошлый опыт, познакомиться с мировым опытом и изучить его. На основе полученного опыта были сформулированы основные принципы налоговой политики и рассмотрены различные варианты. Предложения оцениваются экспертами, и лучший вариант выносится на обсуждение правительства. Научно обоснованная налоговая политика при правильном применении дает хорошие результаты. С увеличением финансовых ресурсов увеличиваются социальные расходы и производство потребительских товаров (1).

Налоговая политика государства способствует развитию производительных сил и их эффективному размещению в стране. В то же время налоговая политика

государства создает основу для укрепления внешнеэкономических связей и организации совместных мероприятий с другими странами. Для реализации налоговой политики используется финансовый механизм. Этот механизм состоит из финансовых отношений и методов, используемых для закладки основы экономического и социального развития.

Структура финансового механизма очень сложна и состоит из различных форм и методов и предопределяет формы и методы воспроизводственного механизма финансовых взаимодействий. Налоговая политика должна реализовывать политику экономического развития. Правительство снижает налоговую нагрузку на предпринимателей, устанавливая минимальные налоговые ставки и снижая их издержки — в основном за счет социальных программ.

Каждый субъект налоговой политики обладает налоговой независимостью в пределах полномочий, предусмотренных налоговым законодательством. При реализации налоговой политики участие государства в регулировании экономики обеспечивается посредством налоговых ставок, налоговых льгот, налоговой

базы и ряда других налоговых инструментов. При этом правительство использует прямые и косвенные методы использования налоговых инструментов.

Типичным примером прямого влияния государства на процессы регулирования и стимулирования является полное или частичное освобождение от налогов с использованием налоговых льгот. Государство использует налоговые льготы по отдельным видам налогов для развития новых отраслей или видов деятельности экономики и стимулирования инвестиций в регионы страны. По мнению некоторых экономистов, налоговая политика является одним из прямых механизмов экономического регулирования (7).

В условиях рыночной экономики налоговый метод воздействует на субъекты производства посредством стимулирования, т.е. стимулирует развитие производства, увеличивает темпы роста и тем самым регулирует производство. На сегодня данный метод является мощным методом, основанным на экономических законах всех цивилизованных стран. Регулирование экономики посредством налогообложения осуществляется налоговой политикой, которая является важной частью финансовой политики государства.

Иными словами, иногда сумма налогов (налогов) уменьшается, применяются льготы, в других случаях сумма увеличивается и увеличиваются проценты. Например, рыночная экономика в настоящее время в нашей стране предоставляет предпринимателям ряд преимуществ как по налогам, так и по банковским кредитам, и стимулируется развитие этой системы. Это один из важнейших аспектов нашей нынешней экономической политики. Государство оказывает регулирующее влияние на экономику как через бюджет, так и непосредственно воздействуя на производство через налоги. «Налоги, как сфера перераспределения в финансово-бюджетных отношениях, в конечном итоге оказывают регулирующее воздействие, которое в конечном итоге оказывает экономический стимулирующий эффект. Разумеется, финансовая функция также имеет основания для стимулирования» (2).

Здесь можно провести следующую систематизацию:

1. Методы, реализуемые государством в регулировании экономики, должны, по сути, определять степень влияния государства на экономическую среду.
2. Без такой системы регулирования невозможна эффективная координация деятельности, направленная на формирование рыночных отношений.
3. Рост развития экономики во многом зависит от эффективности регулирования со стороны государства.
4. Государство не участвует в управлении экономическими процессами даже при либерализации

экономики. Напротив, интересы каждого государства требуют его вмешательства во все сферы общественной жизни.

5. Однако в настоящее время следует ожидать достижения определенного порога. Таким образом, если экономика будет слишком монополизирована государством, чувство ответственности хозяйствующих субъектов и их заинтересованность в достижении более высоких результатов снизятся, что в конечном итоге может оказать негативное влияние на экономическое развитие. Функции, выполняемые налогами в регулировании экономики, имеют особое значение, и их сущность также объясняется этими функциями.
6. С этой точки зрения налоги выполняют следующие 5 основных функций: фискальную функцию; распределительную функцию; регуляторную функцию; интегративную функцию; контролируемую функцию.

Фискальная функция является фундаментальной функцией налогов и достаточно изучена в теории налогообложения. Все исследователи трактуют эту функцию как экспроприацию части доходов конкретных граждан и хозяйствующих субъектов в пользу государства.

Фискальная политика — это система государственных расходов и налогообложения. Эта политика во многом зависит от:

- динамики государственных расходов, т.е. государственных управлений и органов, учреждений и т.п.
- Остальные функции являются своего рода производными от фискальной функции.
- Организация закупок товаров и услуг государством удовлетворяет как необходимые потребности государства, так и служит регулированию рынка.

В условиях рыночной экономики налог имеет ряд особенностей. Одна из них — функция регулирования. Для реализации налоговой политики используются разные методы в зависимости от экономического положения страны и целей, которые государство считает приоритетными на определенном этапе экономического развития. Налоговая политика, являясь частью экономической политики государства, существенно зависит от форм и методов ее реализации.

Чтобы еще больше повысить влияние налоговой политики на развитие экономики, необходимо ее научно обосновать, и только научный подход способен укрепить относительную самостоятельность налоговой политики.

- Опыт показывает, что отделение налоговой политики от экономики вызывает серьезные трудности.

- Научный подход к организации налоговой политики, изучение всех ее факторов обеспечивает законность этой политики. Учет этих закономерностей приводит к реализации успешных результатов в экономике (3).
- Государство контролирует финансово-хозяйственную деятельность предприятий и граждан посредством налогов. Этот способ контроля определяет необходимость внесения тех или иных изменений в государственный бюджет и налоговую систему. Государство может оказывать как стимулирующее, так и ограничительное воздействие на экономическую деятельность, используя систему налоговых льгот и налоговых санкций.

Таким образом, можно сделать вывод, что:

- Налоговый механизм — это совокупность организационно-правовых форм и методов управления налогообложением.
- Государство придает этому механизму правовую форму посредством налогового законодательства.
- Создание налогового механизма — это последовательный процесс, состоящий из следующих этапов:
- Развитие налогового механизма, то есть определение налоговых отношений, обеспечивающих реализацию целей и задач налоговой политики на современном этапе; практическое применение налогового механизма;
- осуществление контрольных мероприятий по проверке соблюдения установленных форм и методов налоговых отношений, сбора информации, выявляющей положительные и отрицательные стороны деятельности налогового механизма; анализ существующей налоговой системы, ее оценка и разработка предложений по совершенствованию налогового механизма.
- Налоговый механизм включает в себя не только формы и методы организации налоговых отношений, но и способы определения их количества и качества.
- ставка налога, размер налоговых льгот, часть валового внутреннего продукта, предусмотренная в бюджете за счет налогов, уровень собираемости налогов и т.д. они относятся к элементам налого-

вого механизма, имеющим количественные параметры.

- Эффективность налогового регулирования, влияние налогов на экономическое развитие общества, реализация инвестиционной политики и т.д. и они относятся к инструментам налогового механизма, имеющим качественные параметры. Налоговый механизм — раздел теории налогообложения, трактующий это понятие как экономическую категорию. Отношения, возникающие в процессе действия налогового механизма, можно сгруппировать следующим образом: правовое регулирование и регламентирование; налоговое планирование и прогнозирование; управление налогообложением; налоговый контроль (4).

Наконец, при совершенствовании налогового механизма следует учитывать следующее:

- расширение системы добровольной уплаты налогов, в связи с чем установление бизнес партнерства в условиях современных экономических отношений является в настоящее время одним из приоритетных направлений деятельности налоговых органов;
- принятие соответствующих мер по обеспечению перехода от обязательного взимания налогов к системе добровольных платежей; развитие системы добровольной уплаты налогов, повышение налоговой культуры, налаживание отношений между налогоплательщиками и налоговыми органами на цивилизованной и прозрачной основе, формирование среды взаимного доверия;
- создание налогового администрирования, формирование стабильного законодательства, прозрачность налоговых обязательств и системы их исполнения, наличие эффективной апелляционной системы, реализация налоговой политики, поддерживающей развитие предпринимательства, налоговые реформы, направленные на снижение налогового бремени — все это формирование благоприятной деловой среды;
- вопросы применения прогрессивной международной практики в налоговой службе для достижения конкурентоспособности налоговой системы и администрирования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Калбиев Ю.А. Фискальная политика и проблемы регулирования национальной экономики. Монография. Баку: «Наука», 2005, стр.6.
2. Шекаралиев А. Государственная экономическая политика: реалии и перспективы (монография) Баку: «Университет Иктисад», 2009., с.175.
3. Рзаев П. Роль налоговой политики в государственном регулировании экономики. // НАЛОГОВЫЙ ЖУРНАЛ АЗЕРБАЙДЖАНА. 1/2012. стр.88
4. Рзаев П. Роль налоговых механизмов в формировании бизнес-среды // НАЛОГОВЫЙ ЖУРНАЛ АЗЕРБАЙДЖАНА. 4/2012. стр.84
5. Рзаев П.Г. Направления повышения стимулирующей роли механизма налогового регулирования экономики. Монография. Баку: Издательство «Университет Иктисад», 2013, стр. 13–16.
6. Ходов Л.Г. Налоги и налоговое регулирование экономики. М. ТЭИС. 2003, С. 13
7. Пансков Владимир Георгиевич. Налогообложение и налогообложение: теория и практика. М. Джурайт, 2011, стр.81

© Абаслы Васила Рафик (Vesilehuseynova@yahoo.com)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»